
tamrine moadelatmosalasati :نام آزمون

علی رضا رضایی

، کدام است؟ 1-جواب کلیّ معادله ي مثلثاتی 

گزینه 4 پاسخ:

tan x tan 3x = 1

x =
kπ

4
x = +

kπ

2
π

8
x = +

kπ

2
3π

8
x = +

kπ

4
π

8

tan 3x ⋅ tan x = 1 → tan 3x = → tan 3x = cot x → tan 3x = tan( − x)
1

tan x

π

2

3x = kπ + − x → 4x = kπ + → x = +− →−−−−−−−−−−−−
tan x=tan α→x=kπ+α π

2
π

2
kπ

4
π

8

، کدام است؟ 2-جواب کلی معادله ي مثلثاتی 

می دانیم:   گزینه 3 پاسخ:

cos 2x + 2 x = 0cos2

x = 2kπ ±
π

3x = 2kπ ±
2π

3
x = kπ ±

π

3
x = kπ ±

π

6

1 + cos 2a = 2 acos2

cos 2x + 2 x = 0 → cos 2x + 1 + cos 2x = 0 → 2 cos 2x = −1 → cos 2x = −cos2 1
2

→ cos 2x = cos(π − ) = cos 2x = 2kπ ± → x = kπ ±
π

3
2π

3
− →−−−−
x=2kπ±α 2π

3
π

3

، کدام است؟ 3-جواب کلیّ معادله ي مثلثاتی 

کسري برابر صفر است که صورتش صفر باشد.  گزینه 2 پاسخ:

 

= 0sin 3x + sin 2x

1 + cos x

x =
kπ

5
x =

2kπ

5
x = kπ +

π

5x =
(2k + 1) π

5

sin 3x + sin 2x = 0 → sin 3x = − sin 2x → sin 3x = sin(−2x)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

3x = 2kπ − 2x → 5x = 2kπ → x =− →−−−−
x=2kπ+α 2kπ

5

3x = 2kπ + π + 2x → x = 2kπ + π −غ ق ق (مخرج را صفر می کند) →−−−−−−
x=2kπ+π−α

، به کدام صورت است؟ 4-جواب کلی معادله ي مثلثاتی 

گزینه 4 پاسخ:

میدانیم  

x − x =sin4 cos4 sin2 5π

4
x = 2kπ ±

π

6
x = 2kπ ±

π

3
x = kπ ±

π

6
x = kπ ±

π

3

cos 2a = a − acos2 sin2

1



توجه کنید که  است.

x − x = ⇒ ( x − x) = ( ⇒ − cos 2x =sin4 cos4 sin2 5π

4
sin2 cos2 ( x + x)sin2 cos2

  
1

− 2−−√

2
)2 1

2

cos 2x = − = cos 2x = 2kπ ± ⇒ x = kπ ±
1
2

2π

3
− →−−−−−−
x=2kπ±α 2π

3
π

3

sin = sin(π + ) = − sin = −
5π

4
π

4
π

4
2−−√

2
، در بازه ي  کدام است؟ 5-مجموع جواب هاي معادله ي مثلثاتی 

می دانیم:    گزینه 4 پاسخ:

 

 

بنابراین مجموع جواب ها برابر  است. 

sin 2x + cos( − x) = 0
π

2
[0, 2π]

14π

3
4π

9π

2
5π

sin 2a = 2 sin a cos a , cos( − α) = sin α
π

2

sin 2x + cos( − x) = 0 → 2 sin x cos x + sin x = 0 → sin x(2 cos x + 1) = 0
π

2

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = 0 x = kπ x = 0, π, 2π− →−−−
حال خاص

− →−−−
k=0,1,2

2 cos x + 1 = 0 → cos x = − = cos
1
2

2π

3
− →−−−−
x=2kπ±α

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 2kπ + x =
2π

3
− →−
k=0 2π

3

x = 2kπ − x =
2π

3
− →−
k=1 4π

3

0 + π + 2π + + = 5π
2π

3
4π

3
، به کدام صورت است؟ 6-جواب کلی معادله ي مثلثاتی  

گزینه 1 پاسخ:

می دانیم: 

طرفین را بر  تقسیم میکنیم:

2 x + 2 sin x cos x = 1cos2

x = −
kπ

2
π

8
x = +

kπ

2
π

8
x = kπ −

π

8
x = kπ +

π

8

2 sin a cos a = sin 2a , cos 2a = 2 a − 1cos2

2 x + 2 sin x cos x = 1 → 2 sin x cos x = 1 − 2 xcos2 cos2

→ 2 sin x cos x = −(2 x − 1) → sin 2x = − cos 2xcos2

cos 2x

→ tan 2x = −1 = tan(− ) 2x = kπ − → x = −
π

4
− →−−−−−
x=kπ+α π

4
kπ

2
π

8
7-مجموع تمام جواب هاي معادله ي مثلثاتی  در بازه ي  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

sin 5x + sin 4x = 1 + cos π[0, 2π]

8π9π10π11π

sin 5x + sin 4x = 1 + → sin 5x = − sin 4x → sin 5x = sin(−4x)cos π  
−1

2
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 مجموع جواب ها

دقت کنید که  است روي همین اصل داریم:

 

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
5x = 2kπ − 4x → 9x = 2kπ → x =− →−−−−

x=2kπ+α 2kπ

9

5x = 2kπ + π + 4x → x = 2kπ + π− →−−−−−−
x=2kπ+π−α

k

x

0

0

1
2π

9

2
4π

9

3
6π

9

4
8π

9

⋯

⋯

9

2π
x = →

2kπ

9

k

x

0
π

1
2π

x = 2kπ + π →

= +
2π + 4π + 6π + ⋯ + 18π

9
π 

 جدول پایین

= + π = + π = 10π + π = 11π
(2 + 4 + 6 + ⋯ + 18)π

9
90π

9
2 + 4 + 6 + ⋯ + 2n = n(n + 1)

2 + 4 + 6 + ⋯ + 18 = 9(9 + 1) = 90

8-جواب کلی معادله ي مثلثاتی  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

  امکان ندارد  

2 sin(π − x) cos( + x) + 3 cot x sin(π + x) = 0
3π

2
x = 2kπ +

π

3x = 2kπ +
2π

3
x = 2kπ ±

π

3x = 2kπ ±
2π

3

2 sin(π − x) cos( + x) + 3 cot x sin(π + x) = 0 ⇒ 2 sin x ⋅ sin x + 3 (− sin x) = 0 
3π

2
cos x

sin x

⇒ 2 x − 3 cos x = 0 ⇒ 2(1 − x) − 3 cos x = 0 ⇒ 2 x + 3 cos x − 2 = 0sin2 cos2 cos2

2 + 3A − 2 = 0 ⇒ Δ = − 4ac = 9 + 16 = 25 →− →−−−
cos x=A

A2 b2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

A = =
−3 + 5

4
1
2

A = = −2
−3 − 5

4

A = ⇒ cos x = = cos ⇒ x = 2kπ ± α ⇒ x = 2kπ ±
1
2

1
2

π

3
π

3
(−1 ≤ cos x ≤ 1)A = −2 ⇒ cos x = −2

1)9-جواب کلی معادله ي مثلثاتی   به کدام صورت است؟ + x) cos(π + 2x) = 2tan2

x = kπ +
π

6
x = kπ +

π

3
x = kπ ±

π

6
x = kπ ±

π

3

3

tam
rine m

oadelatm
osalasati

علی رضا رضایی



گزینه 4 پاسخ:

1می دانیم:  + α = , 2 x = 1 + cos 2xtan2 1
αcos2

cos2

(1 + x) ⋅ cos(π + 2x) = 2 ⇒ ( )(− cos 2x) = 2 ⇒ 2 x = − cos 2xtan2 1
xcos2

cos2

⇒ 1 + cos 2x = − cos 2x ⇒ 2 cos 2x = −1 ⇒ cos 2x = − = cos
1
2

2π

3

2x = 2kπ ± ⇒ x = kπ ±− →−−−−
x=2kπ±α 2π

3
π

3

، کدام است؟ 10-جواب کلی معادله ي مثلثاتی 

گزینه 3 پاسخ:

(sin x − tan x) tan( − x) = cos
3π

2
4π

3
x = kπ −

π

6
x = kπ +

π

3
x = 2kπ ±

π

3
x = 2kπ ±

π

6

(sin x − tan x) tan( − x) = cos ⇒ (sin x − tan x) cot x = cos(π + )
3π

2
4π

3
π

3

⇒ sin x cot x − tan x cot x = − cos ⇒ sin x ⋅ − 1 = − cos ⇒ cos x − 1 = −
π

3
cos x

sin x

π

3
1
2

⇒ cos x = = cos ⇒ x = 2kπ ± α ⇒ x = 2kπ ±
1
2

π

3
π

3

11-جواب کلی معادله ي مثلثاتی  به کدام صورت است؟

می دانیم:  گزینه 2 پاسخ:

2 tan x x = 1cos2

x = kπ −
π

4
x = kπ +

π

4
x = 2kπ −

π

4
x = 2kπ +

π

4

sin 2a = 2 sin a cos a

2 tan x x = 1 → 2 ⋅ x = 1 → 2 sin x cos x = 1cos2 sin x

cos x
cos2

→ sin 2x = 1 2x = 2kπ + → x = kπ +− →−−−−−
x=2kπ+ π

2

حالت خاص π

2
π

4

، کدام است؟ ، در بازة  12-مجموع جواب هاي معادلۀ مثلثاتی 

می دانیم  است.  گزینه 4 پاسخ:

    

x + x =sin4 cos4 1
2

[0, 2π]

5π

2
3π

7π

2
4π

a + a = 1 − 2asin4 cos4 1
2

sin2

1 − 2x =
1
2

sin2 1
2

⇒ 2x =
1
2

sin2 1
2

⇒ 2x = 1sin2

4
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 مجموع جواب ها

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

sin 2x = 1 2x = 2kπ + ⇒ x = kπ + ⇒ x = ,− →−−−
حالت خاص π

2
π

4
π

4
5π

4

sin 2x = −1 2x = 2kπ − ⇒ x = kπ − ⇒ x = ,− →−−−
حالت خاص π

2
π

4
3π

4
7π

4

= + + + = = 4π
π

4
5π

4
3π

4
7π

4
16π

4

، کدام است؟ 13-جواب کلی معادله مثلثاتی  

نکته:    و    گزینه 4 پاسخ:

طبق صورت سؤال داریم: 

 جوابهاي به دست آمده در یک دوره تناوب   در دایره مثلثاتی

روبهرو رسم شدهاند، مطابق شکل، جوابهاي به دست آمده، رئوس یک
شش ضلعی منتظم هستند.

x
x

x

x
x

x

k =0

k =

12

12

12

12

4

4

3

7

5

13

17

1
k =

k =

k =
k =

2

3

4 5

sin

cos

sin 4x cos 2x = (x − )cos2 π

4
−

kπ

4
π

12
+

kπ

4
π

12
−

kπ

3
π

12
+

kπ

3
π

12

cos(x − ) = (cos x + sin x)
π

4
2−−√

2
sin 3α = 3 sin α − 4 αsin3

sin 4x cos 2x = (x − ) ⇒ (2 sin 2x cos 2x)(cos 2x) =cos2 π

4
1
2

(sin x + cos x)2

⇒ 2 sin 2x 2x = ( x + )cos2 1
2

x +sin2 cos2
  

1

2 sin x cos x
  

sin 2x

⇒ 4 sin 2x(1 − 2x) = 1 + sin 2x ⇒ 4 sin 2x − 4 2x = 1 + sin 2xsin2 sin3

⇒ 3 sin 2x − 4 2x = 1 ⇒ sin 3(2x) = 1 ⇒ sin 6x = 1 = sinsin3 π

2

⇒ 6x = 2kπ + ⇒ x = +
π

2
kπ

3
π

12
[0, 2π]

، در بازه ي  برابر کدام 14-مجموع جواب هاي معادله ي مثلثاتی 

است؟

sin(x + ) + cos(x − ) = 1
π

8
3π

8
[0, 2π]

3π

4
5π

4
3π

2
7π

4

5
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گزینه 1 پاسخ:

α : اگر  می دانیم:  + β = ⇒
π

2
sin α = cos β

tan α = cot β

(x + ) + ( − x) = → sin(x + ) = cos( − x)
π

8
3π

8
π

2
π

8
3π

8

⇒ 2 sin(x + ) = 1 ⇒ sin(x + ) =
π

8
π

8
1
2

⇒ ⇒ + =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x + = 2kπ +
π

8
π

6

x + = 2kπ +
π

8
5π

6

− →−−
[0,2π]

= − =x1
π

6
π

8
π

24

= − =x2
5π

6
π

8
17π

24

x1 x2
3π

4

15-جواب هاي کلی معادله مثلثاتی  به صورت  بیان شده است، مجموعه مقادیر 

کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

          

         

  

   

cos 2x = sin xx = 2kπ +
iπ

6
i

{7, 9}{1, 3, 5}{1, 4, 7}{1, 5, 9}

cos 2x = cos( − x) → 2x = 2kπ ± ( − x) ⇒
π

2
π

2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

3x = 2kπ + ⇒ x = +
π

2
2kπ

3
π

6
x = 2kπ −

π

2
xk

{1, 5, 9}
π

6
0

5π

6
1

9π

6
2

16-نقاط پایانی کمان جواب هاي معادله ي  بر روي دایره ي مثلثاتی رأس هاي کدام چند

ضلعی است؟
مثلث متساوي الساقین مثلث قائم الزاویه مستطیل مربع

با توجه به این که   (ریشه ي مخرج)، معادله ي مثلثاتی را ساده می کنیم:  گزینه 3 پاسخ:

= 1 + cos x
sin x cos x

1 − cos x

cos x ≠ 1

= 1 + cos x ⇒ sin x cos x = 1 − x ⇒ x − sin x cos x = 0
sin x cos x

1 − cos x
cos2 sin2

6
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sin

1(غ ق ق)
cos

cos x=

همان طور که در دایره ي مثلثاتی مشاهده می کنید، نقاط پایانی کمان جواب هاي معادله ي مفروض، رئوس یک مثلث قائم
الزاویه هستند زیرا زاویه ي محاطی مقابل به قطر دارد.

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

sin x = 0 ⇒ x = π

یا

sin x ≠ 0 ⇒ cos x = sin x ⇒ x = ,
π

4
5π

4

، کدام است؟ ، در بازة  17-مجموع جواب هاي معادلۀ مثلثاتی 

گزینه 2 پاسخ:

   

   

 

tan(3x) tan(x) = 1[π, 2π]

5π6π
9π

2
11π

2

tan 3x ⋅ tan x = 1 → tan 3x =
1

tan x
→ tan 3x = cot x → tan 3x = tan( − x)

π

2
3x = kπ + − x− →−−−−−−−−−−−−

tan x=tan α→x=kπ+α π

2
→ 4x = kπ +

π

2
→ x = +

kπ

4
π

8

→

k

x

4
9π

8

5
11π

8

6
13π

8

7
15π

8
→ = = 6πمجموع جواب ھا

48π

8

18-معادلۀ  در بازة  چند جواب دارد؟

سه دو یک هیچ 

گزینه 1 پاسخ:

   

 

 

  تابع  به ازاي جواب هاي به دست آمده تعریف نشده است؛ پس هیچ کدام قابل قبول نیستند. 

2 tan 2x × tan(x − ) = −1π

4
(0 , 2π)

2 × × = −1
2 tan x

1 − xtan2

tan x − 1
tan x + 1

⇒ = 1
4 tan x

(tan x + 1)2

⇒ 4 tan x = x + 2 tan x + 1tan2 ⇒ x − 2 tan x + 1 = 0tan2

⇒ (tan x − 1 = 0 ⇒ tan x = 1)2 ⇒ x = ,
π

4
5π

4
tan 2x

x

A

y

6

5
3
1

π  

19-قسمتی از نمودار تابع  به صورت مقابل است. طول نقطۀ  کدام است؟

نمودار از نقطۀ  می گذرد؛ پس:  گزینه 2 پاسخ:

 

 با توجه به نمودار ماکزیمم و مینیمم تابع برابر  و  است. با توجه به ضابطۀ این مقادیر برابر  و 

f(x) = a cos bx + cA

π

2π

2π

3
3π

4

(0, 5)

y(0) = 5 ⇒ a + c = 5 (∗)

51|a| + c−|a| + c

7
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هستند؛ پس   و   . با مقایسۀ این روابط و  معلوم است که  است؛ پس: 

 

 با توجه به شکل اگر دورة تناوب تابع  باشد، آنگاه  . می دانیم  ؛ پس: 

  

 با فرض  ضابطۀ تابع به صورت  است. 

 اولین نقطه با طول مثبت است که عرض آن برابر  است؛ پس براي به دست آوردن طول آن باید معادلۀ 
را حل کنیم: 

   

|a| + c = 5−|a| + c = 1(∗)a > 0

{ a + c = 5
−a + c = 1

⇒ { a = 2
c = 3

TT = 6π
3
2

T =
2π

|b|

× = 6π
3
2

2π

|b|
⇒ = 6

3
|b|

⇒ |b| =
1
2

b =
1
2

f(x) = 2 cos x + 3
1
2

A3f(x) = 3

3 = 2 cos x + 3
1
2

⇒ 2 cos x = 0
1
2

⇒ x =
1
2

π

2
⇒ = πx

A

8
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